
Under tiden 1-11 augusti levereras det material som 

valnämnderna har beställt. För att man i respektive 

valnämnd (församling/samfällighet) skall kunna vara

beredda med personal och lagerutrymme för att ta emot

materialet så kommer en avisering att ske cirka en vecka

före leveransen. Leveransen sker med lastbil till den adress

som har registrerats i Organisationsregistret under 

Valnämnden. Utkörningen planeras efter postnummer

och det är därför viktigt att detta är korrekt registrerat.

Innehållet i kartongerna/pallarna skall genast noggrant

kontrolleras mot leveranssedeln och det beställnings-

underlag som har skickats in. Om försändelsen inte inne-

håller det som är beställt eller vad som uppges på leverans-

sedeln skall man omgående kontakta valkansliet på tele-

fon: 018-16 99 75 eller fax 018-16 98 24. Om man upp-

täcker att det fattas material först när man skall ställa i ord-

ning för förhandsröstningen eller på valdagen så blir det

svårt att hinna ordna med kompletterande leveranser.

Om någon av produkterna

tar slut under pågående röst-

ningsperiod så går det bra att

vända sig till respektive stifts-

kansli, där det kommer att

finnas ett reservlager.

Under sommaren kommer allt material att tryckas och

packas. Då finns inte mycket information att ge vid förfråg-

ningar om försändelserna av valnämndsmaterial.

Förslutningstejp

Inför valet 2001 kunde valnämnderna beställa förslut-

ningstejp, som användes för säker förslutning av bland

annat vissa omslagskuvert. Den här gången kommer 

själva kuverten att vara försedda med en säkerhetsförslut-

ning och någon särskild förslutningstejp kommer därför

inte att behövas för kuvert.

Valrörelsen kan börja!

Information om de kyrkliga valen från KyrkostyrelsenNr 9 - juni 2005 
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Valnämnderna har beställt det material som behövs i röstningslokalerna. Nominerings-
grupper och kandidater är registrerade. De första valsedlarna har gått till tryck. Den externa
informationssatsningen ligger mer eller mindre färdig. Nu är det upp till nominerings-
grupperna att göra sommaren och den tidiga hösten till en sådan valrörelse att alla de som
tillhör kyrkan vet om att det är val den 18 september, och att deras röst har betydelse för hur
prioriteringar kommer att göras under de kommande fyra åren. Att varje röst har betydelse
för var Svenska kyrkan ska lägga kraften!

Leverans och kontroll av 
valnämndsmaterial

• Ändrade anvisningar för valförrättare  . . . . . . . . . . . . . . 3
• Utvärdering  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
• Informationssatsningen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
• Lokal information  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
• Översättningar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Innehåll

• Valrörelsen kan börja!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1
• Leverans och kontroll av valnämndsmaterial  . . .1-2
• Dubbelröstkort  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
• Hjälp att lägga ut valsedlar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
• Distribution av valsedlar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

➜



2

Enligt 22 § i Kyrkostyrelsens beslut med närmare bestäm-

melser om direkta val (SvKB 2004:1) skall de nomi-

neringsgrupper som deltar i val till Kyrkomötet och till

stiftsfullmäktige kunna få hjälp att lägga ut sina tryckta

valsedlar vid vallokaler och särskilda röstmottagnings-

ställen. För att detta skall gälla måste nominerings-

gruppen senast en vecka innan röstningen påbörjas ha

försett valnämnden med sina valsedlar. 

När det gäller val till församling (direktvalt kyrkoråd

eller kyrkofullmäktige) och till samfällda kyrkofullmäkti-

ge är det nomineringsgruppen själv som har hela ansvaret

för att lägga ut sina valsedlar. Det skall alltid finnas en

plats där de tryckta valsedlarna kan läggas. Eftersom alla

Grupp- och kandidatförteckningar skall finnas tillgäng-

liga vid expeditioner för förhandsröstning gäller inte

bestämmelserna om hjälp med utläggning av valsedlar

dessa expeditioner.

Röstning vid särskilda röstmottagningsställen kan

påbörjas när röstkorten är utskickade i slutet av augusti.

Det är därför lämpligt att nomineringsgrupperna skickar

sina valsedlar till valnämnderna omkring 20 augusti. 

Det är sedan valnämnderna som har ansvaret för att för-

dela de tryckta valsedlarna i lämpligt antal till de olika val-

lokalerna och särskilda röstmottagningsställena inom

sina ansvarsområden. 

Brev med information
För att det skall vara möjligt för nomineringsgrupperna

att skicka sina valsedlar till valnämnderna kommer val-

kansliet i Uppsala att förse alla nomineringsgrupper som

är registrerade för val till Kyrkomötet och stiftsfullmäkti-

ge med adresser till samtliga valnämnder. Ett brev med

information och adressförteckning går ut i början av juni. 

Även valnämnderna kommer att få mer detaljerad

information om den här hanteringen i början av juni.   ■

Hjälp att lägga ut valsedlar

När röstmottagningen under förhandsröstningen av-

bryts skall fönsterkuverten med förhandsröster tillsam-

mans med anteckningarna från röstmottagningen förva-

ras i valurna eller på annat säkert sätt. Om man avser att

använda sig av annat förvaringssätt än valurna kan det 

bli nödvändigt att använda tejp för säker förslutning. 

Förslutningstejp kommer därför att kunna beställas på

vanligt sätt från Informationsservice via e-post

info@svenskakyrkan.se eller telefon 018-16 96 00.       

Grupp- och kandidatförteckningar
De tryckta Grupp- och kandidatförteckningarna som

skall finnas i vallokaler och på särskilda röstmottag-

ningsställen kommer att skickas i en egen försändelse

ungefär samtidigt som övrigt valnämndsmaterial.

Grupp- och kandidatförteckningarna kommer också

att finnas tillgängliga på kyrkovalets webbplats

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval. Den som vill förhands-

rösta skall kunna göra detta på en expedition för för-

handsröstning var som helst i landet och måste där kunna

få information om vilka grupper och kandidater som stäl-

ler upp i den valkrets där han/hon är röstberättigad. 

Denna information blir tillgänglig i augusti via Internet.

Det är alltså inte nödvändigt att ha tillgång till Kyrknätet.

Både privatpersoner och röstmottagare skall lätt kunna 

ta fram information om vilka som finns att rösta på i en

viss valkrets.  En instruktion kommer att finnas på kyrko-

valets webbplats 

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005/6-h.htm. ■

Dubblettröstkort
Röstkorten kommer att skickas ut så att de är de röstbe-

rättigade tillhanda senast den 31 augusti. Därefter är det

möjligt att förhandsrösta. Den som har förlorat sitt röst-

kort och kommer till en expedition för förhandsröstning

för att rösta kan få hjälp där med att skaffa ett dubblett-

röstkort. Det är nämligen möjligt för röstmottagaren på

expeditionen att ringa till valkansliet och begära ett 

dubblettröstkort. Detta kommer då omgående att faxas till

expeditionen. Det är viktigt att den som lämnar ut dubblett-

röstkortet försäkrar sig om att det görs till rätt person.     ■
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Naturligtvis skall valet utvärderas. Säkerligen av flera och

utifrån olika perspektiv. Den externa informationen kom-

mer till exempel att utvärderas av informationsavdelning-

en, liksom medias bevakning av valet. Den del av arbetet

som handlar om valets genomförande kommer utredaren

Gunnar Samuelsson att utvärdera. Om den sistnämnda

utvärderingen kan redan nu sägas:

– Det kommer en utvärdering ur teknisk och admi-

nistrativ synvinkel av hur Kyrkoval 2005 har genomförts,

enligt en av styrgruppen fastställd plan. Utvärderingen i

denna del kommer i princip att ske på samma sätt som

utvärderingen av 2001 års val, och omfatta samtliga tre

nivåer. När det gäller information kommer den dock bara

att avse information ”internt” till dem som har uppgifter

vid genomförandet av valet.

Enkätformulär kommer att skickas till stiften och

samtliga valnämndsordföranden. Frågorna blir inte lika

omfattande som efter förra valet. Antalsuppgifter och

andra fakta skall utredaren i största möjliga utsträckning

hämta direkt ur det centrala systemet. Frågorna i formu-

lären kommer i stor utsträckning att gälla erfarenheter

och synpunkter om  hur genomförandet av valet fungerat,

inte minst mot bakgrund av ändringarna i regelsystemet

sedan förra valet.

För att valnämndsordförandena i god tid skall ha

kännedom om vilka frågor som ingår i enkäten till dem,

kommer denna att skickas ut i augusti. Svaren skall vara

inlämnade i slutet av oktober. 

Svarstiden för enkäten till stiften beräknas till mitten

av november. Stiftens kontaktpersoner kommer att få när-

mare information om denna enkät direkt från utredaren

under maj månad.

Även ett frågeformulär som gäller kostnaderna för valet

kommer, liksom efter förra valet, att skickas ut under hös-

ten till kanslichefer eller motsvarande i samtliga sam-

fälligheter och församlingar som ej ingår i samfällighet.

Detta skall besvaras senast den 31 januari 2006. De 

kostnadsslag som efterfrågas är desamma som efter förra

valet (med undantag för att kostnader för informations-

insatser nu inte redovisas här). Redovisningen omfattar

bland annat bidrag till valsedlar, kostnader för valnämnd,

valförrättare och röstmottagare, personalkostnader för

förhandsröstning, lokal- och utrustningskostnader för

röstningslokaler, med mera. (Som personalkostnader

redovisas endast ”merkostnader” i form av kostnader för

extrapersonal samt utbetald övertids-/mertidsersättning

till fast anställda.) 

Det är viktigt att man i varje enhet redan från början

har en sådan utformning av kostnadsuppföljningen för

valet att dessa uppgifter kan lämnas efter årets slut.        ■

Utvärdering

Distribution av valsedlar
Under juni och juli kommer alla valsedlar som nomi-

neringsgrupperna har beställt att tryckas och levereras.

Observeras bör att

• valsedlarna levereras från olika tryckerier, leveranser

kan därför ske vid flera tidpunkter

• leveranserna går med lastbil – tänk på mottagnings-

förhållandena 

• ring till valkansliet och inte till tryckerierna vid frågor

eller problem 

Utförligare information finns att läsa i Nyhetsbrevet nr 8

som hittas på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval eller kan

beställas från Informationsservice 018-16 96 00.            ■

Ändrade anvisningar för valförrättare
I det utbildningsmaterial för valförrättare som kommer

att skickas till valnämnderna i augusti finns ett par anvis-

ningar som skiljer sig ifrån det som står i valhandboken. 

Det gäller hur valförrättarna i vallokalen på valdagen

skall markera förhandsröster i röstlängden. Det som gäl-

ler är att förhandsrösterna som granskas under dagen skall

markeras i röstlängden både med ett F i kolumnen för

anmärkningar och med en markering i varje kolumn för

de val som den röstande har deltagit i. När röstningen har

avslutats skall valkuverten läggas i respektive valurnor.

Ytterligare en sak som skiljer mot valhandboken är 

kuvert 11 i.

Det skall användas vid den preliminära samman-

räkningen i vallokalen bland annat för såväl godkända

som icke godkända ytterkuvert för brev- och budröstning.

Kuvertet kallas Omslagskuvert för kuvert som skall beva-

ras efter granskningen i vallokalen. I valhandboken har

detta kuvert fått ett felaktigt namn.  ■



Informationssatsningen
Som vi tidigare berättat genomför vi i augusti och 

september en extern informationssatsning inför

valet den 18 september. Informationssatsningen

är i två delar och kommer att gå vecka 34-35,

respektive vecka 36-37 (37 är kyrkovalsveckan).

Den första delen handlar om att öka kännedomen

om och intresset för Svenska kyrkan (tema: 

Hälsokontroll för själen). Den andra delen lyfter

fram budskapet att det är kyrkoval den 18 september

(tema: Var ska Svenska kyrkan lägga kraften?). 

Målgruppen för satsningen är alla medlem-

mar över 16 år, det vill säga de röstberättigade,

med särskild betoning på passiva medlemmar;

de som inte reflekterat så mycket över sitt med-

lemskap men har en ljum eller svagt positiv inställ-

ning till Svenska kyrkan. En stor andel av dessa

finns i storstadsregionerna. 

Tema: Hälsokontroll för själen 
I del ett utgår vi från dagens samhälle och männi-

skors situation. Människor fokuserar mycket på

materiella saker och på det yttre, och omges av

mycket press och stress. Ekorrhjulet snurrar fort.

Många människor glömmer bort sin själ. Svenska

kyrkans roll är att arbeta för varje människas själs-

liga hälsa. Att vårda själen är en gemensam näm-

nare för det vi gör.

Tema: Var ska Svenska kyrkan 

lägga kraften? 
Del två är en fortsättning av del ett. Den huvud-

sakliga uppgiften är att informera om kyrkovalet.

Här tar vi tillvara möjligheten att informera mål-

gruppen om vad Svenska kyrkan rent konkret 

gör, det vill säga vad medlemmarna är med och bi-

drar till. Och att man kan påverka genom att rösta.

Kanaler och verktygslåda
Nationell nivå står för införanden i storstadspress,

lokal dagspress (cirka 30 tidningar), ICA-Kuriren,

utomhus vid busshållplatser och andra bakbelysta

vitriner, vykort att plocka på caféer och restau-

ranger och annonsering på webben (Lunarstorm). 

I verktygslådan (http://www.svenskakyrkan.se/

kyrkoval 2005/6-ib.htm) finns skisser och original

till satsningen. Här kan församlingar/samfällig-

heter/stift fritt hämta material att till exempel

använda i församlingsblad eller på församlingens

webbplats. Redan nu finns bland annat artiklar,

foton och signalelement att hämta. 

Från informationssatsningens material i verk-

tygslådan kan man också, på egen bekostnad,

beställa införanden i olika medier, på egen hand

eller genom att kontakta vår mediabyrå. Genom

att göra en samlad beställning har vi möjlighet att

få bra rabatter. 

Det går också att förhandsbeställa färdigtryckta

vykort, klistermärken samt affischer med ut-

rymme för lokal information. 

Mer information om satsningen och beställ-

ningsrutiner finns på kyrkovalswebben och har

skickats till alla registrerade informatörer i organi-

sationsregistret. ■
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Säkerligen har församlingsledning/samfällig-

hetsledning redan för länge sedan tänkt igenom

vad årets stora händelse i Svenska kyrkan betyder

lokalt. Kyrkovalet väcker många frågor som mås-

te besvaras lokalt. Det handlar om lokal infor-

mation om kyrkovalet och om Svenska kyrkan

lokalt, liksom om de medlemmar som finns på

orten och deras samhörighet med sin församling.

Hur ska den som tillhör er församling/sam-

fällighet få reda på att det är kyrkoval den 18 sep-

tember? Hur ska han/hon få reda på vad ett kyr-

koval handlar om, var det finns mer information,

var det går att rösta och när? Hur berättar ni om

förhandsröstning och eventuella röstmottag-

ningsställen före valdagen? Om brev- och bud-

röstning?

Annonser i lokaltidningen? Artiklar i försam-

lingstidningen? Affischer på stan? Eller...?

Hur vill ni att det ska upplevas att komma till

röstningslokalen? Hur ska

den röstande möta Svenska

kyrkan vid röstningstill-

fället? Passar ni på att göra

valdagen till en speciell

dag som ger mersmak?

Kommer ni att ansluta er

till den nationella informa-

tionssatsningen?  

Det blev många frågor. Kanske någon av dem

väcker en tanke och föder ett samtal på nästa

medarbetarträff.

Det finns ett antal verktyg, och fler kommer,

på kyrkovalswebben (www.svenskakyrkan.se/kyr-

koval under Ladda ner – För medarbetare) lik-

som fler tankar om kyrkovalet som medlemsvård

och om valdagen.  ■
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Liksom vid förra valet kommer informationen på

röstkortet att översättas till ett antal språk. De

officiella minoritetsspråken i Svenska kyrkan,

finska och samiska, ska vi självklart översätta till.

(Teckenspråk är inte aktuellt eftersom det hand-

lar om text.) Minoritetshandläggarna på kyrko-

kansliet har gett råd gällande minoritetsspråken. 

Dessutom finns det anledning att översätta till

ett antal världsspråk/invandrarspråk. Önskemå-

len är många, men resurserna begränsade. Därför

har vi tagit hjälp att prioritera, bland annat av

stiftens flyktinghandläggare i storstadsregionerna,

innan styrgruppen för kyrkovalet fick ta det slut-

liga beslutet.

De språk som vi denna gång kommer att över-

sätta till är: finska, nordsamiska, sydsamiska,

lulesamiska, romani-chib, engelska, franska, ara-

biska, spanska och tyska. Dessutom gör vi en 

version på lätt svenska, liksom en inläsning på

kassett för synskadade.

Översättningarna kommer att ligga på kyrko-

valswebben i utskriftsvänlig form så att försam-

lingar och enskilda själva kan skriva ut dem. 

Kassetterna kan beställas.

Redan nu finns viss information på finska på

kyrkovalswebben. ■

Översättningar

Lokal information

september 

18
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Kontaktpersoner

Uppsala Lena Jansson Nordin 018-68 07 37

Linköping Kristina Lindahl 013-24 26 23

Anders Quarlzon 013-24 26 05

Skara Lars Wiberg 0511-262 37

Strängnäs Ulrika Skymberg 0152-234 48

Jessica Engström 0152-234 39

Västerås Göran Broås 021-17 85 17

Britt Sjöberg Östling 021-17 85 15

Växjö Vibeke Bergman 0470-77 38 05

Bo Löfgren 0470-77 38 04

Lund Anders Ploman 046-35 89 14

Lund Eirik Ski 046-35 89 23

Göteborg Margareta Wicander 031-771 29 63

Åsa Einer 031-771 30 24

Karlstad Ove Granström 054-17 24 13

Härnösand Peter Lundgren 0611-25 415

Katarina Ångström 0611-25 411

Luleå Kerstin Hjämte 0920-26 47 81

Ingemar Rehnman 

Johansson 0920-26 47 13

Visby Torsten Svensson 0498-40 49 19

Stockholm Jan-Åke Engfors 08-508 940 49

Stift Namn Telefon Stift Namn Telefon


